

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Z Á S Z L Ó N K !

MÁRKUSZ LAJOS vm. titkár.

A mai nappal utnak indítjuk a Szociáldemokrata Párt Nógrád-Hont vármegyei lapját, a „Nógrádi Hírek”-et. Becsületes, sokévtizedes multa visszatekintő pártunk először kerül abba a helyzetbe, hogy ujságot nyomtathasson ebben a tipikusan dzsentrifészekben, a Sztranyavszkyak vármegyéjében, ahol a kakastoll bírálta felül a nyomtatott betűt és az uri kaszinó nyomta rá bélyegét a dolgozók életére.

Ezen ujság — a Nógrádi Hírek — becsületes szolgálója kíván lenni vármegyénk dolgozó népének. E népért küzdött a Szociáldemokrata Párt 75 éven át akkor is, mikor nem volt szabad e megyébe lábunkat sem betenni. Akkor is, mikor a megye dolgozó, nem ismerően becsületes célkitűzéseinket maguk is idegenkedve, sokszor megvetve néztek reánk.

Azóta sajnos, a maga kárán sok mindent megtanult Magyarország dolgozó népe. Megismerte, hogy a Habsburgok németesítő politikájával, a grófok és hercegek, a nagybirtokosok parlamentjével szemben csak a Szociáldemokrata Párt volt egyedül, amely szembeszállt a magyar nép millióinak jogaiért. Hogy Horthy 25 esztendő rémuralma alatt egyedül mi voltunk azok, akik kiálltunk a parasztságért, a munkásokért, a dolgozó kis egzisztenciáért.

Sokat szónokoltak itt az urak nemzetvédelemről, de ugyanakkor lábbal tiporták a legelenőbb polgári jogokat. A közigazgatás, az iskola, a levénte, a társadalmi intézmények, mind-mind csak arra voltak, hogy szolgáljanak nekik és hiven teljesítsék országveszejtő politikájukat. S amikor mindezzel szembeszállt a Szociáldemokrata Párt, akkor minket kiállítottak ki „hazátlan bitangoknak”, ők, akik szemrebbetés nélkül aláírták a trianoni békediktátumot, csak hogy uralmon maradhassanak. És lepakolták Hitlerrel is, hogy ne kelljen engedményeket tenniük a feltörekvő dolgozó népnek.

Földreformjuk hazugság volt. Szociális gondoskodásuk a koldustarisznyát jelentette a munkanélkülieknek és öregeknek és a betegsegélyre szoruló munkások pénzét nemzeti ajándékképpen osztogatták a nagybirtokosoknak. Munkáspolitikájukat a filléres napszámber és a hosszú munkaidő jellemezte, amely lehetetlenné tette a fáradt és pénztelen munkások kulturigényeinek kielégítését.

Adópolitikájuk a kisparaszt, kisiparos, kiskereskedő nyakába rakta a terheket és mindennapos vendégként a végrehajtót küldték ezek nyakába. Így segítették a bankok és uzsorások számára megszerezni a kis vagyonkakat, paraszti földeket és tették amerikai földönfutóvá a becsületes parasztot.

Ebben a rettenetes viharban egyedül állt a Szociáldemokrata Párt és vívta hősi küzdelmét a dolgozó magyar milliókért. Bevalljuk, nem voltunk elég erősek. A nagy parádés csinadrattában ami szavunkat nem mindenütt hallhatták meg. A nagy zaj, a ködösítő színjátékok elhitették rólunk a sok és valótlan fecsegést. És amikor az első és második világháború küszöbén beleharsogtuk a sötét magyar éjszakába, hogy: „Nem akarunk háborút!”, hogy a „háború csak pusztulást hozhat számunkra”, akkor — sajnos — mindenki mélyen aludt a fülén feküdvé.

Két és félszáz év telt el a borzalmas háború óta. Azóta szavunk megerősödött, erőnk megsokszorozódott. Több mint egy millió szociáldemokrata párttag és sokezer pártszervezet hirdeti az országban a demokratikus szocializmus megvalósításának szükségességét. Az országépítés komoly munkájában példaadóan járt elő a szociáldemokrata munkásság, hogy bizonyítsuk a magyar nép millióinak tettekesztségünket, hozzáértésünket az ország vezetésben. A mi régi programunk valósult meg a földreform nagyszabású végrehajtásával. Az általános titkos választói jog, a mi első demokra-

tikus követelésünk kelt életre törvényes rendezésre. A nők egyenjogúsítása, Pártunk régi követelése vált valóra a demokratikus rendszerben. A nyolcórás munkaidő, a kollektív szerződések, az üzemi bizottságok, a bizalmi jogai, mind, mind régi követeléseink, törvényesen rendeztetek. A kötelező iskoláztatás, az általános iskola és az állami tankönyvkiadás bizto-

sítékok a dolgozó nép gyermekeinek kulturfejlődését illetően.

A bányák, nagyüzemek, bankok államosítása, illetve ellenőrzése megszünteti a szabad kizsákmányolást a nagytulakékek részéről és lehetővé teszi a hároméves terv végrehajtását. Nem az egyének tulajdona ellen, hanem a milliók kizsákmányolása ellen harcolunk. Azt akarjuk, hogy az állam és a

N Ö S Z Ö N T Ő .

DR. HAZAY LÁSZLÓ Nógrád-Hont vármegye főispánja.

Ha messzenéz szemmel egybefogom ezt a mi megyénket, olyan részletei tárulnak elém, melyek leírása a költő leírását igényli.

Nógrád szelid dombjainak és lankáinak szülőttei összefortak ennek a tájnak sajátos hangulatával. Az embernek és szülőföldjének ez az egybeolvadása teremtette meg a „Nógrádiak” különös ízű magyarságát és emberségét.

De így is kellett ennek lenni, mert ki tudna ellentálni a Börzsöny szépségeinek, mely vadregényes völgyeivel és csúcsaival nyugatról adja Nógrád jellegét, vagy ki az, akit a Mátra gyönyörködtező vonulata, mely Keletről és északnyugatról koszoruzza megyénket, nem nyugoz le.

A mi ipolyunk az északi szélen kanyargós utját olyan völgyben futja meg, melyet Svájc is szívesen vállaltatná.

De megejtően varázos az erőteljes dombokkal koszoruzott romhányi lapályunk is, Mátraszőlős és Szentkut környékéről pedig csak meghatottsággal lehet szólni.

És így tovább. . .

A mi kis külön országunk a változatosnál-változatosabb képével könnyedén foglyul ejthette a lakóit. —

A földünk azonban nemcsak a felszínén ad ajándékot és szór szépségeket széjjel, hanem a belső rétegeiben is kincseket tartogat a népe számára.

Salgótarján szénmedencéje drága jószágja a megyének, de az ország gazdasági kincseskanurájának is jeles drágasága.

Sóshartyán kutjai éppen most tárulnak meg a furásokat végző szakemberek előtt és lehet, hogy majd világszerte ismert jód tartalmu vizeket fogunk belőlük nyerni.

Nem lehetetlen, hogy Szécsénynek a föld felszín alatti világa egy napon más értékét is elő fogja adni és a kőolaj, ez a nagyon áhított erőforrás nálunk is bemutatkozik.

A föld szépségének és a gazdasági erő közös hatása alatt alakult ki a „Nógrádi” ember. Ez a céltudatosan, lankadatlan erővel, de barátságos szívvel dolgozni tudó emberfajta, aki a földjét, — mely valljuk be egymásközt nem akar a Bácska humusával versenyezni, — hangyaszorgalommal műveli és a paraszt életformának valóságos hőse, aki mint bányász önfeláldozással hozza fel a szenet a bánya mélyéből. Ez az emberfajta talán a legnagyobb kincs a nógrádi hazának.

Mert hiába van a földünkön szépséges tájk, és a földünkben kiaknázható kincs, ha nincs meg hozzá a megfelelő emberfajta, aki a szépben gyönyörködik és a javakat a hasznára tudja fordítani.

De tovább megyek, még ha a természet ajándékai rendelkezésre is állnak és az ember is készen áll a hasznosításra ez még mindig csak helyzeti energiát jelent, mely olyan mint egy lejött pályán elhelyezett súlyos gömb energiája.

Ahhoz, hogy a gömb mozgásba jöjjön és lendületével erőt tudjon kifejteni, ahhoz meg kell mozgatni, vagyis el kell ujtára indítani.

A földünkben sok lehetőség rejlik, a népünk pedig tettekesz és alkalmas a céltudatos erő kifejtésre, tehát hatalmas helyzeti energia felett rendelkezünk.

De ezt fel kell szabadítani, el kell indítani, hogy áldást hozó munkát tudjon végezni.

A mozgásba lendítésre a most meginduló nagy tervező munka a hároméves terv van hivatva. Ez a hatalmas rugó és indítóerő a mi megyénkben is működésben jön, fejlődni fogunk, mezőgazdaságunkat korszerűsítjük az állattenyésztés vonalában állunk, kertgazdaságra törekszünk és a gyümölcsstermelést erősítjük, a bányáinkat modernizáljuk, egy-szóval dolgozni és termelni akarunk és előbbre is fogunk jutni.

Elhatározása ez a magyar demokráciának és ennek az elhatározásnak a megvalósítására meg is van az erőnk.

Igen nagy öröm számomra, hogy ennek a meginduló harcok erőfeszítésnek erős segítő társa jelentkezett.

Most indul el útjára a „NÓGRÁDI HÍREK” a szociáldemokrata párt helyi lapja, azzal a szerkesztőgárdával, mely a szakértelmével és felkészültségével, a hároméves terv elkészítésében is megteheti a magáét és a jövőben is helyt fog állni.

Helyt fog állni ez a szerkesztőgárda a lap szellemi színvonalának minél magasabbra emelésében, szolgáltni fog a nógrádi népnek ügyes-bajos dolgaiban tanáccsal, szakvonalu cikkeivel az ismeretek művelésében, egyszóval igyekezni fog egybeforni az olvasó közönségével.

Szeretettel köszöntöm a lapot és óhajva kívánom hogy az feltű gondoskodás és munka, ami életre keltette meghozza a maga termését.

ORSZ. SZÉCHÉNYI SZÖVETÁRSÉG
Hírlapok — 1947. augusztus 1.
1947. 4216

